

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.º pág. 0,10. — Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes. — Provincias, 3,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas semestre.

Jueves 13 de Abril de 1916

Núm. 7.174

Año XXI

## REIMPORTACION DE NUESTROS VALORES

Con objeto de arbitrar recursos para la guerra, el ministro de Hacienda de Francia hizo días atrás en la Cámara de Diputados la siguiente declaración:

«La cartera de Francia contiene aún títulos de Naciones neutras. El ministro de Hacienda hará un llamamiento a todos los que los poseen, para que los pongan a su disposición de manera que pueda procurarse al comercio francés y a la Defensa nacional una parte de los medios de pago que le son necesarios.»

Ya había apelado a este procedimiento Inglaterra, con los valores que posee de los Estados Unidos, para hacer fondos y evitar el quebranto del cambio.

El Gobierno francés no ha llevado a la práctica su anuncio; pero es natural que preocupe a la Bolsa, y sobre todo a los poseedores de valores.

Porque es indudable que Francia posee no sólo gran cantidad de nuestra Deuda exterior, sino también acciones y obligaciones de Ferrocarriles y de otras empresas industriales.

Ya hace tiempo que se vienen repatriando dichos valores, aunque de un modo paulatino, y a ello ha contribuido la depreciación del franco; depreciación que favorece realizar aquellas en pesetas, así como también el cobro de los intereses.

El canje del Exterior por Interior, con el 10 por 100 de beneficio autorizado, y la disposición del Gobierno conservador para estampillar aquí, cobrando en pesetas y sin impuesto, ha estimulado la operación.

Sin embargo, si el Gobierno de la República vecina dispusiera que en una u otra forma se deshicieran los franceses de los valores españoles, es indudable que vendrían preferentemente a las Bolsas de España, produciendo alguna perturbación en el mercado de valores.

Este efecto no sólo produciría la baja del Exterior, sino que repercutiría por el pronto en los demás valores.

Pero, a la larga, podría resultar conveniente, puesto que siempre lo es nacionalizar la Deuda de cada país, y porque la que se adquiere ahora a buen precio, mejoraría de valor en las carteras españolas, una vez normalizada la situación.

El único punto a resolver es el de si tenemos bastante dinero disponible para absorber los valores que se nos remitiesen; pero los que los poseen, por la cuenta que les tiene, ya se cuidarían de no ofrecerlos en cantidad superior a la que pudiera admitirse, porque de otro modo, ellos sufrirían el mayor quebranto.

Repetimos que hasta ahora no hay más que un anuncio, no traducido en un acuerdo firme.

Mientras tanto, poco a poco se van reimportando el Exterior y los valores ferroviarios, preparándonos así para aquella eventualidad.

## Notas de un curioso

### LOS TERRORISTAS

Según un despacho de Chicago a la agencia de Renter, se ha descubierto un complot anarquista para asesinar a todos los jefes de Estado de Europa.

La declaración terminante, hecha por el fiscal, asegura que la lista de las víctimas comenzaba por el zar de Rusia, al que seguía el kaiser.

### LOS COLORES Y LOS INSECTOS

Lord Avebury ha dedicado sus ojos al estudio de los insectos, haciendo curiosísimas investigaciones, de las que da cuenta en un periódico inglés.

Para averiguar si las abejas distinguen los colores, usó de miel varios papeles de colores diferentes, y cuando una abeja se había posado en uno de ellos lo cambiaba de sitio, observando que la abeja lo buscaba y volvía a posarse en el del mismo color.

De esta suerte ha podido cerciorarse, no sólo de que las abejas distinguen los colores, sino de los colores que prefieren. El predilecto es el azul, viniendo después el blanco, el amarillo, el verde, el rojo y el anaranjado.

En cuanto a las hormigas, tomó dos platos de cristal, y entre ellos tierra de jardín; las hormigas hicieron allí sus casas, y cuando las quería observar no se la más que descubrir uno de los platos, y las hormigas se refugiaban en «segunda» en la parte más oscura, huyendo de la luz.

Poniendo sobre el nido cristales de diversas clases, observó el efecto, notando que las hormigas habitaban sobre todo el color violeta, y adquiriendo la evidencia de que las hormigas son sensibles a los colores y llegan a percibir hasta los rayos ultravioletas, que son para nosotros imperceptibles.

### MOT DE LA FIN

Dijomadame Carlota Latour lectoras más que en las mujeres el arte de hacerse amar es el arte de defenderse.

### CRONICAS CONTEMPORANEAS

## Antiguallas dañinas

Es asombrosa la fuerza con que ciertas ideas absurdas penetran en nuestro espíritu. Pasan los siglos, y esas ideas siguen basadas en nosotros como clavos en mo-

cidos, sin que nada ni nadie pueda arrancarlos. Y lo más asombroso del caso es que en el pensar y sentir comunes las tales ideas están desacreditadas; todo el mundo las tiene por falsas, por estúpidas y hasta por ridículas; pero nadie acierta a emanciparse de su tiranía.

Una de ellas es la idea, teóricamente absurda, que supone el honor del marido dependiente de la fidelidad de su esposa. ¿Quién hoy, en buena lógica, se atreverá a sostener que el marido honrado y bueno, que se ha casado con una mala pécora, está deshonrado por la traición de su mujer? Nadie ignora que el honor es algo personal, un «patrimonio del alma», cuya conservación o pérdida depende única y exclusivamente de nosotros mismos, y no de la conducta ajena. Suponer por lo tanto, que el honor de un hombre de bien padece por que su mujer le engaña, es cosa tan absurda como lo sería hacer cargar al robado con la culpa del ladrón. El ser robado de una u otra manera, es una desgracia; no una deshonra. Ya lo dijo el poeta:

«Para el engañador mengua y desdoro; respeto al engañado.»

Esto, con ser tan evidente, no rige, sin embargo, en la práctica. Si no todos los días, muy a menudo estamos viendo que cuando un marido mata a su esposa adúltera, la galería aplaude al matador, y los Tribunales populares le absuelven. Recientemente, en Alicante, el Jurado ha absuelto libremente a un «honrado parricida» (para quien el fiscal pedía la pena de muerte), el cual había lavado su honra ultrajada degollando a su mujer.

Esta manera de interpretar la justicia es una antigualla trágica que perdura, y sabe Dios cuánto tiempo perdurará; no obstante ser rechazada por la sana razón.

\*\*\*

Otra antigualla, que más que a lo trágico tira a lo cómico, es el duelo. En tiempos pasados tuvo su fundamento, y hasta su utilidad. Cuando las leyes eran ineficaces para proteger al desvalído, merecían ser mirados como bienhechores de la Humanidad aquellos valientes caballeros que, en vez de ristre o espada en mano, arriesgaban su vida por deshacer los tuertos y defender los fueros de la justicia. Más tarde, el culto exagerado que se rendía al valor, las ideas acerca de la dignidad personal, el uso constante de la espada, explican, si no justifican la frecuencia del duelo.

Actualmente, todo lo que disculpaba el duelo ha desaparecido. Nadie necesita defender su derecho a tiros o estocadas. Nadie tampoco cree que el duelo pueda ser apoyo de la razón. Se acepta aún, por un pueril temor al que dirán, pero reconociendo de antemano que los llamados lances de honor, en la mayoría de los casos, nada tienen que ver con el honor.

¿Quién puede afirmar, en conciencia, que un matachín, provocador y procaz, por el hecho de manejar con destreza un arma cualquiera, es un caballero? Claro es que en lo que haya hombres y pasiones, no faltarán choques personales y riñas sangrientas; pero tales reyertas, siempre merecedoras de sanción penal, en las sociedades civilizadas, nada tienen que ver con el duelo, plataforma en muchos casos para dar apariencias de honor a lo que sólo es un acto de brutal matonismo.

Por fortuna, los duelos del día no pasan de ser, salvo en contadísimas ocasiones, otra cosa que lo que los romanos llamaban combates *lucrosos*, que producen algún cardenal o algún chichón, pero que rara vez son causa de que llegue la sangre al río.

Está incruentada de los modernos lances de honor hace que todos, valientes y medrosos, rufianes y caballeros, hombres pacíficos y matachines traviesos, puedan, a poca costa, zanjarse honrosamente sus diferencias, y adquirir patentes de valor y caballerosidad.

La opinión sana, y cada vez más extendida, no se deja deslumbrar por tales lances y aprueba ya la conducta de los hombres que someten su conducta y la ajena, en caso de conflicto, a la decisión de los tribunales, y se niegan a aceptar la antigualla de los desafíos.

Tardará, sin duda, mucho tiempo en verse limpia la sociedad de tales vejaces; pero bueno es que el criterio público las vaya poco a poco relegando al Rastro de las ideas, donde va a parar, como al otro, todo lo mohoso, inútil y decrepito.

LUCANOR.

### REAL DECRETO

## La tarjeta de identidad escolar

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha publicado en la «Gaceta» el siguiente Real decreto, acerca de la supresión de la tarjeta de identidad escolar:

1.º El Real decreto de 16 de Marzo próximo pasado ha de aplicarse considerando que sólo deroga explícitamente la obligación impuesta a los alumnos en cuanto al uso de la indicada tarjeta, y al pago de determinada cantidad.

2.º La organización actual de los decanatos en relación con inscripciones de matriculas y cualesquiera otros asuntos y materias sometidas a su conocimiento y régimen, persistirá como hasta el día, quedando siempre a salvo la autoridad del Rectorado en su intervención general, en la inspección inherente a su alta jerarquía académica y a su representación de Gobierno, y a las condiciones y reglas con

que se halla definida y afirmada por las disposiciones legales y prácticas universitarias.

3.º Para establecer la necesaria identidad en expedientes y actos tanto el rector como los decanos podrán utilizar, además de las formas y procedimientos empleados

con anterioridad a la autorización de la tarjeta escolar, todos cuantos medios de información y convencimiento sean compatibles con el derecho de los alumnos, y su seguro y fácil ejercicio, excluyendo todo gasto y toda exacción no autorizados por las leyes.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

## La Química

La Química, una de las ciencias más antiguas por su origen, más modernas por la extensión de sus efectos, interviene con acción predominante en la aplicación de los progresos científicos al arte de la guerra. En la actual ha cooperado a la obra de destrucción del proyectil con el poder mortífero del aire envenenado, suministrando grandes cantidades de gases asfixiantes, como los del bromo, cloro, anhídrido sulfuroso, peróxido de azoe y otros más densos que el aire, de difícil difusión en la atmósfera y débil solubilidad en el agua, que empujados por el viento resbalan sobre la tierra, invaden las trincheras y llevan la muerte a extensa zona.

Al recordarlo y observar el vasto empleo que se está haciendo de materias explosivas e incendiarias en cantidades que sobrepasan a toda producción concebible; cuando se advierte que el genio de la destrucción, no satisfecho con la simple y clásica mezcla ternaria, porfiriza todos los cuerpos en busca del explosivo más potente, al modo febril con que el alquimista busca la piedra filosofal; cuando se piensa en las minuciosas y prolijas investigaciones del hombre de laboratorio para arrancar de los sólidos, a los líquidos y a los gases el secreto de su poder maldéfico, amasar y dominar su fuerza expansiva a fin de inmovilizar al manipulante y asegurar el golpe mortal; en fin, cuando se ve a la Química moderna henchir las bombas anarquistas y las máquinas infernales, el observador abomina de tales adelantos y asiente con Hoeffler a la idea de que la Química debe sus más brillantes conquistas al espíritu del mal, a los falsificadores, a los monederos falsos, a los enemigos del orden y de la paz social.

Y sin embargo, ella, con la Medicina, es la más humana de las ciencias, la que más labora por la dicha de los seres, la que ha revolucionado el mundo con la creación de mil industrias y la producción de incontables remedios.

En cuanto el tráfico rodado, ya no se ven las largas filas de automóviles y ricas carruajes que paseaban antes a largo de los muelles y por la avenida de Nevsky, sino multitud de *stighs* y *droschies*, cargados de equipajes; carros y ambulancias de la Cruz Roja, y mayor número de tranvías.

Por las calles pasan continuamente soldados, y en casi todas las plazas y lugares a propósito reciben instrucción los nuevos reclutas; desde por la mañana a la noche están practicando el manejo del fusil; dando ataques a la bayoneta contra sacos de paja y simulando escaramuzas. La gente los contempla con orgullo.

En casi todos los palacios y edificios públicos ondea la bandera de la Cruz Roja. Sólo en San Peterburgo hay 600 Hospitales. Casi todo el mundo trabaja para los heridos.

La Emperatriz Alejandra y sus hijas visten el uniforme de la Cruz Roja, y prestan servicio en un hospital de Tsarkoie-Selo, como simples enfermeras.

El Palacio de Invierno, la histórica residencia del Emperador en San Peterburgo, está también transformado en Hospital, en el que hay 800 camas.

Quenta el cronista que por su calidad de delegado de la Cruz Roja inglesa en Rusia, presenció la inauguración de este Hospital. Se cantó un solemne *Te Deum*, y asistieron las dos Emperatrices, numerosas damas y oficiales de la Corte. El Santo Oficio se celebró en el salón mayor del Palacio donde, en otros tiempos se celebraron brillantes fiestas.

Al fondo, bajo un dosel de pilmas, se había colocado un altar. A ambos lados había dos pilas de plata, con agua bendita. A la derecha estaba, de pie, la Emperatriz, con cuatro grandes duquesas; a la izquierda, el coro Imperial, en traje de Corte, y en el centro, varios altos dignatarios de la Iglesia, vestidos con capas pluviales verdes, bordadas de oro.

Al terminar el *Te Deum*, el coro, cantando himnos, recorrió los salones, seguido por los sacerdotes, que rociaban con agua bendita las camas para los enfermos.

A continuación iban la familia Real, la Corte y los invitados.

Esta ceremonia se hace siempre que se inaugura un Hospital en Rusia. El soldado ruso muy religioso, confía más en su curación, si sabe que la cama donde reposa ha sido bendita por un sacerdote, y tiene a la cabecera una imagen divina.

\*\*\*

La guerra actual ha evidenciado la gran importancia económica industrial de las adquisiciones científicas de la Química. El bloque, al aislar aquellos países que marchan a la cabeza del progreso en las industrias químicas, privó de estos productos a las demás naciones, con grave detrimento de su actividad f. bril. Y merced a esos mismos progresos los países bloqueados han podido atender a las necesidades de la defensa nacional comprometida por falta de primeras materias para la fabricación de material de guerra, sustituyéndolas con otras de que disponían en abundancia.

La carencia del mineral de cobre y, por ende, de latones para cartuchería, la han remediado inventando aleaciones de hierro que por tratamientos especiales adquieren la maleabilidad necesaria para las operaciones de embutición.

La gasolina y el petróleo, empleados en los motores de combustión interna para la tracción mecánica, han sido reemplazados por el benzol y por hidrocarburos líquidos y ligeros, verdaderas esencias minerales extraídas de las hullas grasas por procedimiento sintético.

La falta de nitratos y piritas, productores de los ácidos nítrico y sulfúrico, indispensables para la fabricación de explosivos por medio de la mezcla sulfonítrica, se ha remediado, obteniendo el primero del azoe del aire y el segundo del sulfato de bario. Se ha intentado extraer el aluminio

de la arcilla, y el algodón ha sido sustituido por la celulosa ordinaria.

Los progresos de la Química se suceden con pasmosa rapidez; merced a ella el espíritu humano ha podido penetrar los secretos más celosamente ocultos en la materia. Y es tal la exelsitud de su poder, que en él han cifrado eminentes pensadores la posibilidad de alcanzar algún día uno de los grandes ideales de la Humanidad: la alimentación sintética, es decir, la desaparición de la miseria, la generación de la abundancia.

De los triunfos hasta hoy alcanzados por esta ciencia cabe esperar un porvenir todavía más halagüeño para las generaciones venideras.

JOSÉ MARVÁ Y MAYER

## Cuadros de Rusia

El aspecto de la ciudad. — Inauguración de un Hospital

«The Times» ha publicado un artículo de su corresponsal en San Peterburgo, Mr. Jan Malcolm, en el que dice que es muy interesante el aspecto que ofrece la capital de Rusia.

Si se juzga por el aspecto exterior, no parece que haya guerra; pues el tráfico es grande, las tiendas y los cafés se ven muy concurridos, y la ciudad está de noche iluminada como siempre. Pero, profundizando un poco, se observa que las gentes que se ven por las calles no son los *flâneurs* de los tiempos normales. La mayoría son refugiados, ricos y pobres, retirados de sus castillos y viviendas de Polonia y de las provincias del Báltico, que buscan asilo en la capital rusa.

Cuéntase el número de refugiados en 400.000.

En cuanto el tráfico rodado, ya no se ven las largas filas de automóviles y ricas carruajes que paseaban antes a largo de los muelles y por la avenida de Nevsky, sino multitud de *stighs* y *droschies*, cargados de equipajes; carros y ambulancias de la Cruz Roja, y mayor número de tranvías.

Por las calles pasan continuamente soldados, y en casi todas las plazas y lugares a propósito reciben instrucción los nuevos reclutas; desde por la mañana a la noche están practicando el manejo del fusil; dando ataques a la bayoneta contra sacos de paja y simulando escaramuzas. La gente los contempla con orgullo.

En casi todos los palacios y edificios públicos ondea la bandera de la Cruz Roja. Sólo en San Peterburgo hay 600 Hospitales. Casi todo el mundo trabaja para los heridos.

La Emperatriz Alejandra y sus hijas visten el uniforme de la Cruz Roja, y prestan servicio en un hospital de Tsarkoie-Selo, como simples enfermeras.

El Palacio de Invierno, la histórica residencia del Emperador en San Peterburgo, está también transformado en Hospital, en el que hay 800 camas.

Quenta el cronista que por su calidad de delegado de la Cruz Roja inglesa en Rusia, presenció la inauguración de este Hospital. Se cantó un solemne *Te Deum*, y asistieron las dos Emperatrices, numerosas damas y oficiales de la Corte. El Santo Oficio se celebró en el salón mayor del Palacio donde, en otros tiempos se celebraron brillantes fiestas.

Al fondo, bajo un dosel de pilmas, se había colocado un altar. A ambos lados había dos pilas de plata, con agua bendita. A la derecha estaba, de pie, la Emperatriz, con cuatro grandes duquesas; a la izquierda, el coro Imperial, en traje de Corte, y en el centro, varios altos dignatarios de la Iglesia, vestidos con capas pluviales verdes, bordadas de oro.

Al terminar el *Te Deum*, el coro, cantando himnos, recorrió los salones, seguido por los sacerdotes, que rociaban con agua bendita las camas para los enfermos.

A continuación iban la familia Real, la Corte y los invitados.

Esta ceremonia se hace siempre que se inaugura un Hospital en Rusia. El soldado ruso muy religioso, confía más en su curación, si sabe que la cama donde reposa ha sido bendita por un sacerdote, y tiene a la cabecera una imagen divina.

\*\*\*

La ciudad de Porrentruy ha pedido al coronel Leya, comandante de las fuerzas suizas del sector, tenga a bien entregarle las bombas, o por lo menos los fragmentos de las bombas arrojadas por los aviadores alemanes sobre Porrentruy.

Habiendo accedido el coronel, dichas bombas serán remitidas a Porrentruy, donde estarán expuestas al público y conservadas como recuerdo.

Nuevos zeppelines

De Ginebra dicen que la «National Zeitung» anuncia la aparición de nuevos «zeppelines», que pueden transportar cien bombas y 2.000 litros de esencia, lo que duplica su radio de acción.

El nuevo tipo lleva ametralladoras y cañones contra aeroplanos entre las dos barcuillas, y globos auxiliares de reducido tamaño, para que la avería en uno o varios de ellos no obligue al descenso.

Estuvo en Lago una comisión del cuerpo de estado mayor, formada por un comandante y un capitán, con objeto de girar visita al cuartel de San Fernando y emitir informe, sobre si reúne las con-

«zeppelines», que pueden transportar cien bombas y 2.000 litros de esencia, lo que duplica su radio de acción.

El nuevo tipo lleva ametralladoras y cañones contra aeroplanos entre las dos barcuillas, y globos auxiliares de reducido tamaño, para que la avería en uno o varios de ellos no obligue al descenso.

## GALICIA

Comunican de Lago que una linda muchachita del barrio del Almacén ingirió una pastilla de sublimado.

Acudió al mediodía a la Casa de Socorro, y allí, el mélico de guardia señor del Río, le prestó los auxilios necesarios para evitar los efectos del veneno.

Ignóranse los móviles que indujeron a la pobre muchacha a tragarse la pastilla, por que ella se mantuvo en la más absoluta reserva, aunque se dice que la impulsaron los malos tratos de que es objeto.

En vista de la promesa del Gobierno de que en breve llegará a la Coruña el vapor «Tom» con 1.500 toneladas de carbón inglés, reanudarán las faenas de la pesca los vapores del Sr. Lamigueiro, único de los armadores que hasta ahora accedió a la demanda de aumento de sueldo formulada por los marineros.

Estos acordaron insistir en sus pretensiones, recabando el apoyo de las sociedades obreras de la localidad para conseguir la mejora solicitada.

Han recibido las sagradas órdenes del presbiterado los alumnos del Seminario de Mondoñedo, D. Félix García Somoza, don Benigno Muñalo Aallo, D. José Rivas y Rivas y D. Ailono Novo Sampedro.

El ayuntamiento de Barreiros, anuncia la provisión de la plaza vacante de Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria dotada con el sueldo anual de 365 pesetas.

En Tuy fué detenido uno de los *cacos* que se dedican al robo de gallinas en aquella ciudad.

Fué detenido por el guardia municipal Sr. Molins, cuando salía tranquilamente de una peluquería de la Corredoras e ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

El pájaro en cuestión es de nacionalidad portuguesa.

Estuvieron en Tuy muchos vecinos de Guillarey, dirigiéndose en correcta manifestación al Ayuntamiento.

Su objeto fué tratar con el alcalde acerca del aprovechamiento de los montes comunales conocidos con el nombre de «Gándaras de Guillarey».

La noche del día 9 del actual se cometió en Merza (Silleda), un homicidio en la persona de José Ramos Casal, por su convecino Luis López Blanco, que le disparó dos tiros de escopeta quedando muerto en el acto.

Este después de cometido el crimen se dio a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido detenido, habiéndose circulado órdenes a la Guardia civil para su busca y captura.

El domingo último se celebró un baile en el lugar de R.ña, de la parroquia de Oseiro, y a las 10 de la noche ocurrió una reyerta entre algunos de los mozos allí reunidos.

Unos de ellos, llamado Marcelino Rodo Blanco, vecino de Arteijo, se halla gravemente herido de un balazo.

El juez de Arteijo ha empezado a instruir diligencias en esclarecimiento de lo ocurrido.

Se posesionó del curato de San Vicente de Pedra el párroco D. Pedro Fernández López.

Dicen de Coruña que con el producto remanente de la recaudación obtenida, en los festivales de Carnaval, el alcalde, señor Casás, ha realizado distintas obras de caridad, y entre ellas, la de satisfacer varios días todas las raciones expandidas por la Cocina Económica.

Las Sociedades «Reunión de A. tesanos», «Sporting Club» y «Nuevo Club» enviaron cantidades al alcalde para dedicarlas a fines benéficos, y lo propio hicieron los dueños de los kioscos «Alfonso» y «La Terrenal».

Y dichas cantidades fueron distribuidas por el Sr. Casás en esta forma: A la Cocina Económica, 200 pesetas; a la Asociación «Caridad de San José», 100; y a las «Escuelas populares gratuitas», 100; y a las «Cantinas escolares», 210 50.

En Vallarín, durante la madrugada del 11, se incendió una casa de la calle Suárez, propiedad de Antonio Sánchez.

Se inició el fuego en el lugar destinado a la leña y a la paja.

El vecindario y la Guardia civil hicieron verdaderos esfuerzos para atajar las llamas, pero no pudo conseguirse que el edificio quedase en menos de dos horas reducido a escombros.

El fuego produjo importantes desperfectos en las casas inmediatas pertenecientes a Angel Villalón y Carmen González. Las pérdidas son de consideración.

Están expuestos al público en las Secretarías de los Ayuntamientos de Ferrol y Enfesta, los padrones de cédulas personales para el corriente año.

Estuvo en Lago una comisión del cuerpo de estado mayor, formada por un comandante y un capitán, con objeto de girar visita al cuartel de San Fernando y emitir informe, sobre si reúne las con-

## Figuras de la guerra



El general alemán von Luendorff

varias para que allí puedan... las oficinas de la zona, cañi... depósito de caballería y ofi... endencia.

No se han confirmado en Ribadeo los rumores de que los vapores de la compañía López de Haro que prestan servicio en aquel puerto, pasasen a otra empresa pues continúa todo el personal en sus puestos.

En la madrugada del 11 y en un molino nombrado del Saguero (Marín) penetró un indio y maltrató bárbaramente a la criada del mismo, mujer de 50 años.

Fue detenido en unión de otros cuatro compinches que se quedaron a la puerta.

Han sido jubilados el guardia primero del cuerpo de Seguridad D. Andrés Alonso Olemades y el vigilante de primera clase del cuerpo de Vigilancia D. Mariano Salgado Blanco, que prestaban servicio en la Coruña.

En la Sociedad de Artesanos de Pontevedra dió la noche del 11 D. Basilio Alvarez, una conferencia sobre «El momento actual de España».

Habló del espíritu de ciudadanía y citó varios ejemplos.

Fue muy aplaudido.

En la parroquia de Santa Marta de Meirán, en Riotorto, le fueron hurtadas cuatro cabezas de ganado lanar al vecino Manuel García.

La benemérita logró recuperar el ganado, pero no pudo detener al autor del hecho, por haber desaparecido del país.

Es el buscado ladrón un individuo de malos antecedentes, conocido por Maceo, quien ha sufrido condenas por robo.

Comunican de Bouzas que en la casa propiedad del armador del vapor «Arápiles» de la flota pesquera de aquella villa, D. Juan Bastos, fueron colocadas dos bombas que al explotar solo ocasionaron desperfectos de poca importancia y el susto coniguiente a la familia del Sr. Bastos.

La causa del atentado, según se dice, es la que señalan dos pesqueros que tiene la Guardia municipal en su poder y que apreciaron colocados en la puerta de la iglesia y otro en el almacén de efectos navales del Sr. Ferrer, amenazando al Sr. Bastos, por maltrato a los tripulantes y por las cuentas con éstos.

Por tal motivo ingresó en la cárcel Bernardo Illa.

Dicen de La Guardia que se personó en dicha villa una imponente manifestación de la parroquia de Camposancos, presidida por el cura párroco de aqu.lla aldea y por dos concejales con objeto de gestionar la continuación de la escuela pública de niños creada recientemente en aquella parroquia y que por no haber consignación en presupuesto para el mesero que la regenta desde hace dos meses, tratan de suprimirla.

Con este motivo se pusieron telegramas al diputado Sr. Ordóñez y otras personalidades para que gestione la continuación de dicha escuela, y la consignación para el mesero.

Merced a gestiones del Fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Montero Villegas, la Dirección general de Agricultura ha concedido para los gastos de sostenimiento del Campo de demostración de Mondofeño, durante el presente año, una subvención de 1.989 pesetas.

Fueron puesto a disposición del juez de Instrucción de La Cañiza, que los tenía reclutados, Manuel Dios y Herminia García detenidos en la cárcel de Vigo.

Los que mueren

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

En Comña, una hija del Inspector de Timbre D. Manuel González Cidrán.

En Sanxenjo, el coadjutor de Pastoraliza (La Coruña) D. Alvaro Rodríguez.

En Pontevedra, el joven D. Germán Melero Pereira, la Srta. María Pesquero Quiroga y D.ª Melitona Santamaria Colantes.

En Lugo, D. Vicente Teijeiro Sanmartino.

En Ferrol, D. Agustín Leira Santiago y D. Elías Mateos Rodríguez.

el «Licor del Polo» en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

En la noche de ayer celebró junta general ordinaria la sociedad de canteros. Entre otros asuntos se trató del dictamen que sobre el accidente que sufrió el obrero Ramiro García, ha de emitir la comisión nombrada al efecto.

En el fletado de la estación fueron hoy aforadas 21 cestas de pescado.

ESTUDIANTES DE MEDICINA

A todos sin excepción interesa penetrar el misterio de La Llave del éxito. Puede influir grandemente en vuestro triunfo en los exámenes y contribuir a que vuestra futura actuación en el mundo de la medicina sea brillante.

En la puerta de la Facultad de Medicina se repartirá el día 15 del corriente mes a todos los estudiantes La Llave del éxito.

Por la guardia municipal fueron hoy detenidos dos limpiabotas que en la calle de la Senra se abofetearon mutuamente.

PEREZ Y DE ANDRES BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En el mercado de hoy se han cotizado a los precios que se indican los siguientes artículos:

Trigo ferrado, 5'50 y 5'40. Conteno id. 4'35 y 4'20.

Maíz id. 4'75 y 4'65. Habichuelas id. 8'50 y 8'25.

Patatas quintal 11'50 y 11'00. Huevos docena, 1'20 y 1'10.

Carbón cazo 5'00 y 4'75.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es El Elixir Estomacal de Saiz de Orlós.

El capitán general

A las doce menos cuarto llegó esta mañana a Santiago el capitán general de Galicia Excmo. Sr. D. Antonio Tovar.

Hizo el viaje en el automóvil de la Capitania general, acompañado por uno de sus ayudantes y por el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Valderrama.

En el coche de la alcaldía fueron a recibirle al alto de Boisaca el alcalde señor Blanco Rivero y el concejal Sr. Sanjurjo Otero.

Los Exploradores Compostelanos estaban formados, a su paso, en la Puerta del Camino y el general hizo que se detuviese el carruaje para revisar a los Boy-scouts y conversar breve rato con el jefe de tropa Sr. Revuelta que los mandaba.

Al cuartel llegó minutos antes de las doce.

En el patio estaba formado el regimiento de Zaragoza al cual pasó revista el ilustre general.

La fuerza hizo algunas evoluciones y desfile después, en columna de honor ante el capitán general.

El general Tovar, acompañado del coronel Sr. Díaz Bellini visitó con todo detalle las diversas dependencias del cuartel elogiando entusiásticamente las condiciones de policía en que halló todo.

Iguales encomios tuvo para la tropa que que demostró poseer una sólida instrucción en cuantos movimientos realizó.

Ya en el cuarto de banderas el general y rodeado de todos los jefes y oficiales de El Glorioso tuvo frases de encomio para la labor que estos realizan y de cariño para el regimiento que mandan e instruyen.

Recordó que mandando él en Cuba la media brigada a que pertenecía el batallón de Zaragoza fué este cuerpo, con el hoy general Hernández a la cabeza, a someter al batallón de voluntarios que se había insurreccionado, dando Zaragoza una patente prueba de patriotismo y de disciplina.

Felicitó a todos y especialmente al coronel Sr. Díaz Bellini porque saben conservar este espíritu de disciplina en el Regimiento número doce de línea y se despidió afectuosamente.

Desde el cuartel se encaminó el general al Palacio Arzobispal en donde cumplimentó al Sr. Cardenal Arzobispo.

Luego acudió al Hotel Saizo en donde el comité local de los Exploradores Compostelanos le obsequiaron con un banquete por ser el general Tovar Vicepresidente primero del Comité Central de esta institución.

A la derecha del obsequiado se sentaron los Sres. Blanco Rivero y Salgues y a su izquierda el coronel Sr. Díaz Bellini y el teniente coronel Sr. Valderrama. Los demás puestos los ocuparon, indistintamente todos los individuos del comité local, el ayudante del general y el músico mayor del regimiento de Zaragoza Sr. Farfán.

El Hotel Saizo ha servido, excelentemente como siempre, el siguiente menú: Ostras, tortilla a la alemana, pollos a la vallesolana, marluzas en salsa mayonesa, lomo de cerdo a la española, ensalada; postres: flancitos a la vainilla dulces, postres, quecos, frutas; entremeses: lenguas en escarilata, salchichón, mortadela y aceitunas; vinos: Champagne; Viuda Chiricó; Torre Goyanes (tinto); Jerez, Ogeñac, Benedictino y Chartreux; café y habanos.

Durante la celebración del banquete la banda del regimiento de Zaragoza ejecutó un escogido programa que comenzó con la Marcha Real y terminó con el Himno de los Exploradores.

Al servirse el champagne ofreció al general el banquete, en breves y elocuentes frases, el alcalde y presidente del comité local de los Exploradores Sr. Blanco Rivero. Comenzó esta por saludar al ilustre ge-

neral Tovar no sólo como superior autoridad militar de Galicia sino y muy principalmente, como vice presidente del Comité Central de los Exploradores.

Manifestó que el Comité local de Compostela había pensado en proponer, para el próximo verano, la celebración de un Campamento Nacional de Exploradores en la poética isla de Cortegada propiedad del primer explorador español S. M. el Rey de España; que está idea la someterá al Sr. Tovar por si la encontraba merecedora de apoyo en el Comité Central para que le prestase su ayuda.

Propuso luego que se dirigiesen dos telegramas uno a la señora del agasajado saludándole y otro al Sr. Duque de Tamares también de saludo como presidente del Comité Central de los Exploradores de España.

Al discurso del Sr. Blanco Rivero contestó con otro, también elocuente y en tono familiar dicho, el general Tovar.

Dijo que le parecía bien la idea de la celebración de un Campamento en Cortegada y que él apoyaría la idea y la exponería en el Comité Central y ante S. M. el Rey que con tanto cariño vé esta institución.

Aprovechó la favorable circunstancia de ser el presidente del Comité Local de Exploradores a la vez alcalde de Santiago para saludar, en su persona, no sólo al Comité dicho sino al pueblo entero de cuyas virtudes cívicas, cultura y patriotismo tenía elocuentes pruebas.

Agradeció los recuerdos dedicados al Comité Central y a su esposa y se felicitó de ver en el Comité de Santiago a prestigiosos jefes y oficiales del Ejército.

Terminó diciendo que el Rey, conocedor de la obra que realizan los exploradores es un entusiasta de esta institución y brindando por él y por la Patria.

El Sr. Revuelta en nombre de la tropa hizo uso de la palabra saludando al general e insistiendo en la importancia de la celebración de un Campamento Nacional en Cortegada.

Recordó la Asamblea de Madrid en la cual el general Tovar ejerció de contemporizador por el entusiasmo que siente por la Institución y terminó dando vivas al Rey, al Ejército, a España y a los Exploradores.

El fotógrafo Kasado obtuvo una fotografía de los congresados.

Después del banquete el general visitó el Club de los Exploradores en donde se hallaba la tropa a la cual dirigió breves frases.

Luego fue al Hospital para visitar los militares que allí hay enfermos. Seguidamente se encaminó a la Coruña.

El general Tovar, con quien tuvimos el gusto de hablar unos momentos nos manifestó que sentía profundamente no poder detenerse más aquí. Pienso volver pronto a Santiago y detenerse todo el tiempo que sea preciso para conocer su campaña y admirar sus momentos que hoy sólo pudo vislumbrar.

El general Tovar es persona muy culta y de trato afabilísimo.

A visitarle estuvo hoy el general Garriga con quien recordó la campaña de Puerto Rico y de Cuba que hicieron juntos.

Mucho celebramos que hayan sido gratas al general Tovar las horas que hoy pasó aquí.

Ha regresado de Montevideo acompañado de su distinguida señora e hijos nuestro querido amigo D. Ramón Varela Radio socio de la importante casa de importación y exportación que los hermanos Varela Radio poseen en aquella capital.

El Sr. Varela Radio pasará en España una larga temporada dedicado al descanso. Sea bien venido, tan querido amigo.

Hállase en esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Enrique López Freire Médico Mayor de la Armada.

Mañana festividad de la Santísima Virgen de los Dolores celebran sus días numerosos Lolitas a quienes hoy obsequiarán con serenatas.

En la Catedral hay función solemne con sermón que predicará el Sr. Amor Raibal.

En San Miguel da término a la novena que vino celebrándose estos días en la forma que ya hemos indicado.

AGUAS DE VILLAZA. Favorecen la digestión.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad el que en vida fué nuestro distinguido amigo D. Manuel Soato García.

El finado había sido sobrestante de obras públicas en cuyo cargo, por su inteligencia, laboriosidad y honradez se conquistó la general apreciación y el de sus jefes.

Enviámos a la familia del finado, nuestro más sentido pésame a la vez que elevamos al Señor una oración en sufragio de su alma.

Mañana no habrá cátedras en el Seminario, por ser la festividad de los Dolores, patrona de aquel centro docente.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Blanco Rivero celebró ayer sesión supletoria el Ayuntamiento. Dió principio a las ocho con asistencia de los concejales Sres. Fuentes, Baján, López Naveira, González Fernández, La Riva Junquera, Fernández Palfal, Osado, Pimentel, Martínez de la Riva Concejo y Garabal.

Fue aprobada el acta de la anterior sesión, así como igualmente las siguientes cuentas: Ingresos; por degüello y conducción de reses durante el mes último 1.870 pesetas. Gastos: por medicamentos para la casa de Beneficencia en el mes de Febrero próximo pasado, 71'25 pesetas.

Se aprobó también el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en el mes de Marzo; se concedió un crédito que solicita la comisión de festejos para los de la Semana Santa, quedando enterada la corporación del acta negativa de la subasta verificada para la conducción de cadáveres pobres al cementerio.

Se da lectura del informe emitido nue-

vamente por la Comisión de alumbrado y que es acogido con general aplauso por todos los ediles.

En dicho dictamen, que está muy bien razonado, se hace constar los excelentes deseos que animan a la Empresa, admite como buenas las compensaciones que ofrece y considera contraproducente llevar la cuestión por terrenos que no sean de amistoso acuerdo porque sería caer en un litigio que perjudicaría grandemente los intereses del municipio. Como consecuencia de sus nuevas gestiones, propone: Se acepte la sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico interin tanto subsistan las actuales circunstancias, con el aumento de la potencia luminómica de los mecheros por medio de lámparas de 16 y 25 bugías; colocación de lúces de mayor intensidad y calidad con los puntos que fija la comisión, señalando tras lámparas Nitra en la Plaza del Hospital, dos en la Quintana, una en la de la Universidad y otra en la de Fonseca, emplazándose otras hasta el número de cinco en los barrios y sitios que la comisión se encargará de designar.

El Sr. Martínez de la Riva hace uso de la palabra para pedir que el ayuntamiento no pida medio para que no falte el gas en consideración a los trastornos que causaría tal determinación en los centros de enseñanza. Cree que esto pudiera evitarse no acometiendo el arreglo de las cañerías a la vez.

El Sr. Alcalde interrumpe al Sr. Martínez de la Riva, advirtiéndole que no prosiga tratando una cuestión resuelta ya en la anterior sesión; y con este motivo se entabla una discusión entre la presidencia y dicho concejal, en la que muy oportunamente interviene el Sr. Pimentel diciendo que la Sociedad de Gas y Electricidad tiene empeño en que no falte el gas como lo corrobora el hecho de haber adquirido una remesa de 27.000 kilos de carbón que es de esperar se reciban pronto según unos telerianos que exhibe, y la adquisición de 80 toneladas, amén de otras partidas sucesivas que irá adquiriendo.

Las palabras del Sr. Pimentel causan muy buen efecto en el público, que recoge el concejal Sr. González Fernández que habla de la probabilidad de que no falte el gas porque habrá carbón que es la única solución del problema. Con o individuo de la comisión, explica al Sr. Martínez de la Riva, desde el principio, los trabajos realizados para llegar a la conclusión dicha, obteniendo de la Compañía las mayores ventajas que podían obtenerse dadas las cláusulas de un contrato que analiza en su aspecto jurídico y que imposibilita al ayuntamiento para llevar el asunto a terrenos de exigencia puesto que en este caso no se conseguirían las concesiones hechas por voluntad propia de la Compañía.

El Sr. Martínez de la Riva agradece al Sr. González Fernández las claras explicaciones que le da. Reconoce la pérdida que significa para la compañía el suministrar el fluido de gas, y entiende que el ayuntamiento podría concederle una subvención con el fin de que aquella siquiera prestase el servicio aunque para ello tuviese también que imponerse un sacrificio.

El Sr. López Naveira formula una protesta a la pretensión del Sr. Martínez de la Riva, y se funda para ello en la situación por que atraviesa el Ayuntamiento, haciendo resaltar el abandono en que por tal causa están las calles.

Opone también el Sr. González Fernández. Dice que la sustitución será eventual y garantía de ello es la mejora y reparación de las cañerías que va a acometer la empresa, que en otro caso pudiera gestionar la Universidad el derecho que al Ayuntamiento concede una de las cláusulas del citado contrato, explotando por sí misma el negocio, puesto que el Ayuntamiento no puede imponerse sacrificios de semejante cuantía máxime en unas circunstancias en que ni disponer puede de trabajo para unos obreros que lo han solicitado.

Al Sr. González Fernández, únense otros concejales que celebran la defensa que hace del informe emitido. El Sr. Puente agradece, como individuo de la referida comisión las frases que a este se han dirigido, y el Sr. Fernández Tatal propone se apruebe aquel de absoluta unanimidad.

La presidencia por fin al debate. El señor Blanco Rivero dice que el Sr. Martínez de la Riva viene influido por el ambiente que estos días se respira en las aulas, donde a todo trance se quiere el gas cueste lo que cueste, sin reparar en el enorme sacrificio que implica a los intereses del municipio, y sin tener en cuenta, unas pesetas que podría costar a la Universidad la sustitución de aquel elemento por otro que diese idéntico resultado dando al olvido que a los laboratorios no se llevó el gas hasta hace dos años.

Diapalpa las cláusulas en que se inspira el contrato que nada tiene de particular si se mira a la fecha en que se hizo y al anhelo de introducir en la población una mejora beneficiosa que se implantó sin reparar en el sacrificio matto puesto que la empresa entonces luchaba con serias dificultades.

Anuncia la renovación del contrato que se hará en condiciones ventajosas para el alumbrado y que será por gas mixto y electricidad.

Y termina con calurosos elogios para la comisión que puso en la solución del problema toda su alma e inteligencia que le llevó al acierto, elogios que debe compartir con la empresa por el desinterés y facilidades que ha dado hasta al extremo de mejorar los servicios.

Por unanimidad se aprueba el dictamen de la comisión del alumbrado, sin perjuicio de los derechos que al Ayuntamiento asisten en la liquidación final de cuentas con la aludida empresa.

Se da cuenta de la escritura de la hipoteca otorgada en 11 de Marzo por D. Fernando Riva Villanueva a favor del Ayuntamiento para hacer efectivo el legado Pose en favor de la Casa de Beneficencia y que había cobrado D. Francisco Busto.

El Sr. López Naveira elogia la intervención del Sr. Blanco Rivero en este asunto, y propone un voto de gracias que la Corporación concede y que el alcalde declina en favor del Sr. Varela Límia a quien se debe en realidad el resultado obtenido en las gestiones realizadas por dicho señor para el cobro del referido legado.

Se acuerda para el Sr. Varela de Límia el voto propuesto y que además se le dirija un oficio de gracias.

A propuesta del Sr. Blanco Rivero se acuerda conceder gratuitamente la música municipal para que asista a la procesión de la Santísima Virgen de las Angustias el estandarte del concejal Sr. Fondo y se le permita la sesión.

Sellos de caucho Rótulos esmaltados En la imprenta de este periódico INSTRUCCION PUBLICA

Los opositores a las plazas de profesores numerarios de Física y Química, Historia Natural y Agricultura de las Escuelas Normales de Maestros de Almería y Orense, se turno restringido, deberán concurrir mañana, a la Sala de profesores del Museo Nacional de Ciencias Naturales, para dar principio a los ejercicios.

Una numerosa comisión de maestros de las escuelas de Madrid ha visitado al señor Burell para expresar el agradecimiento del Magisterio por el real decreto que acaba de firmarse relativo a las jubilaciones y la reforma sea estable, lleve a las futuras Cortes el oportuno proyecto de ley.

Los opositores a las cátedras de Derecho civil, vacantes en las Universidades de Santiago y Salamanca, deberán comparecer el día 28 del actual, a las seis de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central para dar comienzo a los ejercicios.

Se convoca a los opositores a las plazas de profesor numerario de Matemáticas, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Albacete y Orense, para que se sirvan concurrir el día 24 del corriente, a las tres de la tarde, al aula núm. 3 del Instituto del Cardenal Cisneros, para dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a las plazas de profesores numerarios de Geografía (cuatro cursos), vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Albacete, Gerona, Orense y Ternel (turno libre), deberán concurrir el día 25 del actual a las cinco de la tarde a la aula núm. 2 de la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Movimiento de la población del día 19

Nacimientos.—Isolina Rivera Vega, Concepción Gómez García.

Funciones.—Clotilde Quintela Lago, 70 años, arterio esclerosis; Lorenzo Gómez García, 64 años, embolia cerebral; Luis Carballido Costa, dos meses, atrepsia.

Matrimonios.—José Rosendo Otero con María Mata Suárez.

Caridad

De nuevo la imploramos de nuestros lectores que puedan ejercerla para un matrimonio enfermo que habita en la Caseta de Sar núm. 32, segundo piso.

Están en la mayor miseria y se hará una buena obra auxiliándoles.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 74.9

Temperatura máxima al sol 13.5

Idem id. a la sombra 14.7

Idem mínima 7.4

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ídem ídem 0.9

Humedad relativa 67

Dirección del viento S. O.

Kilómetros recorridos en las 24 horas 130

Estado del cielo Cubierto

El barómetro tiende a Bajar.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos útricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores de España.

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

SANTIAGO

Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas. Los anuncios de Manifiesto de S. D. M. y actos fúnebres deben hacerse precisamente en escuela.

Terminaron ayer las sesiones del primer grupo de las que acordó celebrar en el corriente mes la Comisión provincial.

Las sesiones del segundo grupo, se verificaron los días 17, 18, 19, 27, 28 y 29.

Nuestro estimado amigo D. Manuel González Cidrán, Abogado e Inspector del Timbre en esta provincia, está pasando por el dolor de haber visto morir

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídense: Farmacias y Droguerías : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

## Telegramas y telefonemas

### La guerra en Europa

#### GRANDES BATALLAS

#### Situación de los ejércitos

#### TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 13 (8)

El parte oficial francés dice: En el frente belga la artillería francesa desplegó mucha actividad, especialmente en el Somme y el Oise, usamos grandes destruyos en las trincheras alemanas en la región de Roye.

En la Argona, los franceses hicieron es tallar cuatro minas cerca de las posiciones de Ville Morte, ocupando algunos puntos de defensa del enemigo.

Al Oeste del Mosa, continuó el bombardeo violento, especialmente en la cota 804.

En Woivre hubo mediana actividad de fuego de artillería.

El jefe del gobierno pronunció el acostumbrado discurso informando al Rey de las noticias que tiene el gobierno del extranjero y de los asuntos del interior.

Se detuvo el conde de Romanones en la contienda electoral pasada para informar del escaso número de reclamaciones que a ellas se presentaron.

Madrid 13 id. id.

Después del consejo los ministros celebraron un consejo.

En el debieron proseguir los ministros el estudio de algún asunto pendiente de resolución por parte del gobierno.

El jefe del Gobierno para explicar la celebración del consejo decía que en él empezaron a examinar los expedientes de los reos que serán indultados el día de Viernes Santo.

#### HABLA ROMANONES

Madrid 13 (15'30).

El jefe del Gobierno recibió hoy según costumbre a los periodistas.

Dijonos que en el consejo además de dar cuenta al Rey del resultado de las elecciones y demás asuntos de política interior había expuesto los antecedentes relativos al torpedeamiento de barcos españoles.

Insistió en que el consejo no tuvo por objeto aprobar la nota que se envía a Alemania por lo del «Santanderino» sino que había sido para tratar de los indultos.

Respecto de la pérdida del «Santanderino» dijo:

Aun no hay datos bastantes para juzgar acerca del hundimiento del vapor de la compañía Arrotegui.

Mientras no se reciban no pueden aventurarse juicios.

Lo mismo ha podido hundirse por efecto de un torpedo como por chocar con una mina flotante o por chocar contra un escollo.

Dijo luego que en el consejo se han aprobado algunos expedientes de obras públicas y para construcciones escolares.

Los periodistas le hablaron de la modificación ministerial que a todos parece lógica.

El conde de Romanones contestó: —Lógica si pero si se parte del supuesto de que Villanueva se va a la Presidencia del Congreso. Yo trato de convencerle de que no se quede sin representación en el ministerio.

#### Ultima hora

Madrid 13 (16)

En la capilla de Palacio se celebraron hoy funerales en sufragio de los Reyes Francisco e Isabel.

#### Un submarino en Barcelona

Madrid 13 (16'30)

En aguas de Barcelona o próximas a Barcelona mayor dicho, apareció un submarino alemán.

A 45 millas del puerto catalán el referido submarino hundió al vapor inglés «Olvahkead».

El vapor «Mallorca» que iba de Barcelona recogió a 23 naufragos.

#### BOLSA DE MADRID

#### COTIZACION OFICIAL

	DIA 11	DIA 13
4 por 100 interior...	74'40	74'00
Idem fin corte firme...	74'30	74'00
5 por 100 amortizable...	96'95	96'80
Nuevo amortizable...	86'50	86'75
<b>Acciones</b>		
Banco de España...	459'00	460'00
España del Río de la...	264'00	265'00
Plata...	291'00	291'50
Compañía Arrendataria de Tabacos...	96'00	95'30
<b>Azucareras</b>		
Las obligaciones...	00'00	00'00
Las preferentes...	00'00	65'00
Las ordinarias...	22'75	23'00
<b>Cambios</b>		
París...	85'45	85'25
Londres...	24'61	24'66
<b>Bolsa de París</b>		
Exterior Español...	81'60	81'40
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>		
El precio del oro fué ayer de...	227'27000'00	

#### Varias Noticias

Madrid 13 (8)

Dicen de Londres que ha sido hundido el vapor «Elliston», mercante y sin armas, habiéndose salvado la tripulación.

Madrid 13 id. id.

Dicen de Sanghay que se ha proclamado la independencia en la provincia china de Tche Kiang.

Madrid 13 id. id.

Se ha terminado un acuerdo entre los Estados Unidos y Nicaragua.

Los primeros darán tres millones de dólares a cambio de la autorización para construir el canal interoceánico y crear una estación carbonera en terreno de la república de Nicaragua.

#### El general Ampudia

Madrid 13 (14'30)

El Ministro de la Guerra puso hoy a la firma del Rey un Decreto por el cual se acciende a teniente general al general de división D. Juan Ampudia López.

El nuevo teniente general desempeñaba actualmente el cargo de gobernador militar en la Coruña.

Había ascendido a general de división en 1906 y procede del arma de caballería.

#### Consejo y consejo

Madrid 13 (14'30)

Se celebró en Palacio, bajo la presidencia del Rey, consejo de ministros.

QUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### Don Manuel Cotos García

La exposición de Su Divina Majestad, así como las misas que se celebrarán mañana 14 en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

#### La familia

Ruega y agradecerá a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de ellas.

Abril de 1916.

## ANUNCIOS

#### Venta voluntaria

Se vende la casa número 27 de la Calle de los Basquins, de moderna construcción, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad.

Tiene espaciosos bajos, propios para industria, huerta y capacidad suficiente para vivir tres familias con completa independencia.

Darán razón en la Oficina del Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

#### VENTA

Por no poderlo atender su dueño, se vende un comercio de Ultramarinos en una población importante, bien situado y en buenas condiciones.

Para informes dirigirse a D. Ramón Blanco, Administrador de los automóviles a Noya Santiago.

#### VENTA

Se hace de un magnífico «Armonium» 1 1/2 juegos, 5 octavas, 7 registros, teclado transportador, mueble de roble, muy poco usado.

En la Administración de este diario darán razón.

#### VENTA

Se hace de la casa número 39 del Camino Nuevo.

Darán razón en la Platería de Bautizados, número 5.

## Agencia de negocios

A CARGO DE

### ARTURO PAZ Y RAMON PENAS

Oficinas: Rua Nueva, 30.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

#### COMPRA

Se compra un lugar acasarrado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasarrado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

#### VENDE

La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalem sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, gabinetes y locales apropiados para garaje.

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.

La casa número 20 de la Rua de San Pedro, compuesta de dos pisos y en buen estado.

Una casa en la calle de Matacanes.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Una casa y cuarenta y tres fincas situadas en uno de los puntos más fértiles y pintorescos del Ulla.

La casa número 33 de la Calle Nueva con huerta.

Otra señalada con el número 21 en Rapa da Folla con huerta.

Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde.

Una casa en la calle Nueva.

Varios lugares acasarrados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labrado, herbal y total en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.

#### En Villagarcía

Un solar de 22 1/2 metros de frente, por 48

de fondo, frente a la Estación ferroviaria de Carril.

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Para detalles y precios diríjense a las oficinas de esta agencia, Rua Nueva, 30, de cuatro a siete de la tarde.

## Servicio de automóviles a Negreira

EL NOROESTE empresa que tiene servicio diario a Coruña y Vimianzo participa a los pueblos de los Ayuntamientos de Ames, Brión, Negreira, Baña y Santa Comba que desde el día primero de Marzo próximo comenzará un nuevo servicio de Negreira a Santiago.

Saídrá de Negreira a las 8 para regresar a las 16.

## CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.º

# Allet

## Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

## HERNIADOS (Quebrados) Leed

Antigua y Hereditada Casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

Herniados: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco o llevar un braguero deficiente o mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL de la misma Casa preparado a base de la resina del COLOPHYLUM INOPHILLUM, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago el sábado 22 de Abril, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuántos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.—Barcelona. (Consulta gratis.)

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago el sábado 22 de Abril, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuántos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.—Barcelona. (Consulta gratis.)

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago el sábado 22 de Abril, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuántos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.—Barcelona. (Consulta gratis.)

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago el sábado 22 de Abril, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuántos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.—Barcelona. (Consulta gratis.)

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indicaremos la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago el sábado 22 de Abril, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuántos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.—Barcelona. (Consulta gratis.)

Don Manuel Souto García

SOBRESTANTE JUBILADO DE OBRAS PUBLICAS

HA FALLECIDO A LAS OCHO DE LA NOCHE DE AYER

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R-I-P-A-

Su viuda doña Rosa Estevez, hijas doña Eladia y Sor M.ª del Sagrado Corazón de Jesús, Religiosa Clarisa en Montforte, hermano don Salvador, hijo político don Juan Iglesias Contreras, nietos, nietos políticos, viznietos, sobrinos y demás parientes

Suplican a las personas piadosas, tengan la caridad de asistir a los funerales de entierro, que se celebrarán el día de mañana a las once en la Iglesia de San Benito del Campo, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio general, por cuyo favor le vivirán agradecidos.

CASA MORTUORIA: TROYA 3.

Santiago, 13 de Abril de 1916.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer Aniversario DE LA SEÑORA

### Doña Teresa Araoz y Royo

DE PONDAL

Que falleció el 14 de Abril de 1915

Su viudo, D. Isidro Pondal Abente; hija D.ª Matilde; nietos y demás familia

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la asistencia al ACTO FUNEBRE que mañana viernes 14, a las diez, se celebrará en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella), por cuyo favor anticipan gracias.

Todos los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa pueden hacerlo por el estipendio de 4 pesetas.



# LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro  
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.



## Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte y Noroeste, embarcarán en Coruña el primer día de los meses.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo) El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España) El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón el 21 de La Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Puerto con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también para convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 14 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores para Sabana, Curacao, Puerto Abello, la Guayra, Ponce, San Juan, Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con las compañías de navegación directos. También carga para Puerto Barrios y Carriaguá de la Unión con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Caracas, Curapao y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool, y el día 23 de la Coruña, y el día 24 de Málaga de 1916 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias al vapor C. DE EIZAGUIRRE directamente para Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón, Australia.

Línea de Canarias y Fernando Poo El día 2 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE PANAY con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de donde salen las escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península las escalas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su pasado servicio. También se admite carga y se exp den pasajes para todos los puertos del mundo, todos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar a los fletes pasajeros, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas. SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata El 14 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor LEON XIII directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Queda prohibido en absoluto subir a bordo, sin previa presentación de tarjeta de Agencia autorizándolo. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

### R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL RIO DE LA PLATA.

VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil, Río de la Plata, Plata.

SALIDAS DE VIGO

AMAZON salida de Vigo el día 11 de Abril 1916 precio 3ª posetas 236 25

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DÍAS de anticipación al anuncio para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fletes de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose, de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

AMAZON salida de Vigo el 16 de Marzo 1916

ARAGUAYA 13 Abril

Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.—2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Srs. Rubinen Hies.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruino, Compañía—En VILLAGARC A, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía el Agente general en el Norte de España.

Oficina de la Compañía establecida en Madrid, ARENAL, 19

**Don Estanislao Durán**

NOTA.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que verdó el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores-correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 36 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 57 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

### EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE

Hay que convencerse que la funeraria de Carlos Raspeño es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UN A pasaje Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretos del país de Madrid con cristal y metales especiales para embalsamamientos y traslados.

Avísanos a esta Casa al acordarte economía y rapidez.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

### El robusto automóvil inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los records de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, hasta para bañir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo 1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media, batiendo todos los records del mundo entero.

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. Es 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para el turismo.

De solista un buen Agente para esta provincia automóviles "SUNBEAM" Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

### JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, An-guina, Influenza.

En todas las Farmacias.

### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en Farmacias y en la del autor León, 13.—Mordriost.

### EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de espaldas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las espaldas en sus posturas mensuales.

**¡Fijarse en la marca del Dr. Winter!**

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

**¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!**

### Dolor de cabeza DOLORINA

TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza NEURALGIAS, ETC., INOFENSIVA Una dosis, 15 cts. Caja de diez dosis, 1'25 pts. Pídase en farmacias.

Esquelas de defunción se reciben hasta las cinco de la tarde